

# 人大民本建议 让滨湖百姓得普惠

无锡市滨湖区第三届人民代表大会第一次会议于4月18日举行,为期3天的会议,人大代表们将主要围绕以民为本、普惠民生的主旨,讨论他们递交的建议和意见。而自滨湖区二届人大常委会任期以来的几年,是该区各项事业快速发展、长足进步的时期,也是全区人大工作和民主法制建设积极推进的时期。几年来,滨湖区二届人大常委会依法召开常委会会议34次,开展视察检查32次,召开常委会主任会议104次,共听取和审议了“一府两院”工作报告195项;作出决议决定19项;依法任免国家机关工作人员218人次;二届人大会议期间及闭会期间的329件代表建议全部办结,代表满意率和问题解决率进一步提高。

□金辰 薛晟

## 工作重点 民生为本

以民为本,关注民生,促进广大群众共享城市化发展成果,推动解决事关群众切身利益的热点难点问题,这始终是滨湖区人大常委会人大工作的一条主线。在选择工作议题时,优先考虑事关民生的重大事项;在实施重点监督时,紧扣民生议题持续监督不放松;在决定重大事项时,注意从最广大群众的根本利益出发,切实为群众多办实事、多办好事。

几年来,民生类议题占到了滨湖区人大常委会全部工作议题的50%,并对“缓解拆迁安置矛盾”、“提高社会保障水平”、“健全卫生服务体系”等群众迫切需求、社会高度关注的重点监督议题,进行了持续跟踪监督,督促政府在注重城市化形态建设的同时,要切实把握以人为本的理念,不断提升和丰富城市化和城乡一体化的发展内涵,统筹规划和加快推进以保障改善民生为重点的各项社会事业。正是由于常委会各项工作正确把握了群众意愿,有效集中了民生所需,因而才使得为民代言的职责落到实处。

## 依法履职 普惠民生

把民生幸福摆在第一位,这几年来,滨湖区二届人大常委会通过依法履职,努力提升各方面人群的幸福指数,把幸福深深地烙进了老百姓的心坎里。

### 被征地农民说:幸福就是老有所养

2008年,滨湖区尚有数万农民未纳入社保体系,至2011年,这些农民的社保问题已经全面解决。现如今,滨湖全区居民养老保险和居民医疗保险参保率分别达到96.2%和99.2%,基本实现了“应保尽保”。

为解决这些农民的社保问题,三年来,滨湖区人大常委会坚持把农民社保安置问题作为重点监督议题,督促政府制订三年工作计划,呼吁政府要坚持以人为本原则,紧扣富民强区主题,完善政策,加大投入,健全机制,加快实施“社保安民”计划,不断构筑幸福滨湖建设的民生基础。同时常委会每年都要专题听取了区政府关于被征地农民社保安置工作情况的汇报,了解政府每年度在这项工作上的推进力度,并对下阶段的工作提出建议和要求。

### 老新村居民说:幸福就是居者优其屋

多年来,滨湖区各人大代表小组对地处老新村的居民居住情况都给予了很大关注。如河埒街道人大代表小组多次对辖区内的稻香新村进行调研,多方征求百姓对改善居住环境的需求,形成了专题调研报告。滨湖区人大常委会也利用片组活动,联系政府职能部门,对全区老新村实际情况进行调研摸底,提交了专题调研报告,并督促政府相关职能部门制订老新村改造时间表。

2011年10月28日,滨湖区人大常委会视察全区老新村综合整治情况。大家认为,由“居者有其屋”到“居者优其屋”,是广大居民的热切期望。政府应热切响应群众期盼,积极作为,扎实推进,不断改善老新村人居环境,不断提升居住户幸福感受。2011年滨湖区完成了辖区内水秀、山明四村31.94万平米旧住宅区整治改造,陆井新村、蓓蕾新村沿街、青祁高架两侧10.02万平米住宅平改坡工程已全面完成。

此外,滨湖区人大常委会还



湖畔嬉雨 穆平 摄



我们的家园 钱家姚 摄



办理失地农民保障相关手续



胡埭镇给老年农民发放养老补贴

高度关注安置房建设及审核办证、安置小区物业管理、消防等一系列事关百姓切身利益的问题,通过多方调研督促相关部门。2012年1月16日,困扰滨湖区多年的国土拆迁安置房两证办理的政策性难题终于得到解决,滨湖区开出全市首张国土拆迁安置房房产证。安置小区的物业管理、消防设施建设逐步改善。

### 老年居民说:幸福就是老有善养

当前,滨湖区已步入老龄化社区,该区60岁以上老人已达9.65万人,老龄化率达21.03%。滨湖区人大常委会高度关注并



滨湖区举行第三届人民代表大会第一次会议 资料图片

## 承前启后 为民鼓呼

致力于老年人的养老问题,多次组织人大代表与政府及相关职能部门负责人深入实地视察调研、座谈研讨、共商对策。

2010年,滨湖区人大常委会将养老事业发展作为常委会的重点调研课题,先后到区民政局、基层乡镇、街道进行专题调研,撰写了《推进养老事业,尊重关爱老人》的调研报告,提出了要加大养老机构建设规模,高水平、快速度、全覆盖建设社区居家养老服务示范中心等建议。

2012年1月6日,滨湖区人大常委会视察了全区养老机构规划建设情况,先后查看了朗高养老院和区社会福利中心建设现场,建议政府加大对养老的投入力度,超前思考,整体规划,逐步构建出具有滨湖特色的“居家养老为基础、社区服务为依托、机构养老为补充”的养老服务体系,使老年人“老有善养”。

在多方努力下,滨湖区大力发展居家养老的同时,加快推进养老机构在全区范围内的规划和建设,目前,滨湖全区养老机构床位总数已达1670张,在建养老机构5家,分别为区社会福利中心、太湖街道养老服务示范中心等,在建床位1928张。滨湖区先后被评为“全国老龄工作先进单位”、“全国养老服务示范单位”、“江苏省养老服务社会化示范区”等荣誉。

此外,几年来,滨湖区二届人大常委会还着眼于提高人民生活水平,听取了实施“收入倍增计划”、处置解决失业失保问题、慈善工作和“惠民实事项目”推进情况等汇报,调研了全区再就业工作,要求把扩大就业、完善保障、提高人民收入作为经济社会发展的优先目标,强化政策导向,加大财力支撑,健全服务体系,不断巩固幸福滨湖建设的民生基础。着眼于提升人民生活质量,整合教育资源推进教育重点项目建设等议题实施不同形式的监督,并就学前教育、人口文化园建设、幸福学校建设进行检查和调研,督促政府在城市化发展中创造更多普惠于民的公共产品,提供更优质的公共服务,切实解决民意集中的重点难点问题。

自2012年3月29日新一届人大代表选举产生以来,滨湖区人大常委会高度重视代表工作,进一步保障和规范代表活动,为每位代表建立了代表履职档案,督促代表履职。代表小组紧紧围绕党委中心和人民群众关心的热点、难点问题开展活动,为政府分忧,为群众解难。

“以人为本从‘吃’做起”,食品安全问题到底该如何解决?如何替老百姓打好这场“保胃战”?这个问题在人大代表中引发热议。“严惩、监管、源头、建设、参与”五个关键词——这就是蠡园街道的李燕和周康两位代表即将带上人代会的建议。

“我国已渐入老龄化时代,随着经济发展和人们观念的变化,人们居住方式和生活方式发生深刻变化。由于家庭规模日趋小型化、子女成家后自立门户、分开居住和子女外出工作求学增多等原因,身边无子女的纯老年人家庭户还正在日益增加。”河埒街道当选的人大代表毛阿萍在走访多个社区后带来了这个问题。她说:“建议政府加强对社区居家养老服务事业的扶持,整合社会资源,组建一支专业化、职业化与志愿服务相结合的居家养老服务队伍,为居家的老年人提供生活照料、家政服务、医疗护理和精神慰藉等方面的服务。”

“农联社区有246户渔民因环太湖绿带和湿地公园建设工程失业。”华庄街道人大代表张建南呼吁:“要千方百计解决这些失地失湖失业人员的就业和生活保障问题。”多方调研后,他带来了他的想法:“环太湖湿地公园林木花卉日常管理和道路养护能否由所在地负责,以便解决当地人员的就业和收入来源,实现‘就业一人,稳定一户,帮扶一批,稳定一方’,促进家庭和社会和谐稳定。”

在4月18日召开的滨湖区第三届人民代表大会第一次会议上,代表们递交了他们带来的议案和建议,一件件、一项项为老百姓奔走呼号的代表议案、建议,凝聚着“人大代表为人民”的深厚情谊和高度责任感。

滨湖美景 资料图片

